

时隔20年 海口再办龙舟赛

2024“海口杯”端午龙舟邀请赛6月10日举办

南国都市报6月3日讯(记者 党朝峰)重锤锣鼓响,水上龙舟飞。时隔20年,在广大群众的热切期盼中,由海口市人民政府主办的“海口杯”端午赛龙舟活动即将重磅回归。

地点:海甸河钟楼附近水域

12支队伍破风击浪:海口、三亚、儋州、文昌、琼海、定安、澄迈等市县的龙舟队,以及海口市4个区和江东新区管理局龙舟队

海口端午节赛龙舟历史悠久

6月3日,记者从海口市政府新闻发布会获悉,2024“海口杯”端午龙舟邀请赛将于6月10日端午节假期举办。届时来自海口市、三亚市、儋州市、文昌市、琼海市、定安县、澄迈县等市县以及海口市秀英区、龙华区、琼山区、美兰区和江东新区管理局共12支队伍将在海口市海甸河钟楼附近水域,以22人龙舟500米直道竞速赛的形式破风击浪、一举争先。

赛龙舟作为中国端午节的习俗之一,是中国民间传统水上体育娱乐项目,也是一项传统竞技型体育赛事。海口作为滨江滨海城市,具备赛龙舟的天然优势。

发布会介绍,海口端午节赛龙舟历史悠久,最早文史记载于明代,二十世纪中期一直在海甸溪五、六庙至英德码头(今人民桥下)举办,二十世纪七十年代停办,八十年代末至九十年代初恢复举办若干届,之后一直停办至今。

赛事指挥部办公室负责人介绍,时隔20年,海口在端午节适时重启赛龙舟活动,既是为了落实《海南省进一步促进文体旅商展联动扩大消费若干措施》相关精神,也是为了回应广大群众对于传承端午习俗的期盼,同时也是打造“活力之城”的生动实践。

海甸河水域宽阔平稳,自然风光优美,适宜开展龙舟竞渡。比赛中,参赛队伍将在现代化城市天际线的映衬下破浪前行,观众在两岸既能近距离感受龙舟赛的速度与激情,又能享受到海口的宜人气候与美丽景致。

值得一提的是,为了提升市民游客的观赛体验,赛事指挥部办公室还精心设置了一系列赛事周边环节,例如邀请专业解说团队,帮助观众深入了解龙舟赛的历史背景、比赛规则及精彩看点;现场设置文创市集展区,展示各市县特色文创及美食特产,市民游客在观看龙舟赛的同时,还可以体验端午假期的吃、购、玩氛围。



海南市县往年赛龙舟活动。(记者 李昊 摄)

海口全力拉伸“体育+”产业新链条

“结合端午小长假,以水上运动为引领,打造海口特色体育赛事品牌,持续推动体旅融合,让海口成为风格多样、特色鲜明的体育旅游目的地,端午佳节吸引更多市民游客选择海口,游在海口、玩在海口、乐在海口,从而进一步激发旅游消费市场活力。同时,通过今年赛事培育,明年进一步打造海口国际龙舟邀请赛,通过国际龙舟赛,进一步输出中华优秀传统文化元素,让更多外国民众通过龙舟赛了解自贸港建设。”赛事指挥部办公室负责人介绍。

一斑窥豹,此次赛龙舟活动只是海口培育

特色体育产品的一个缩影。记者了解到,近年来,海口依托自身禀赋资源,聚焦重点,打造精品,不但积极引进国际国内顶级体育赛事,还推出了“海口杯”等一系列自主体育赛事IP,并配套举办体育休闲、文艺演出、免税消费等活动,全力拉伸“体育+”产业新链条。

“我们将持续培强塑优体育产品,培育体育产业更多新业态、新模式,并大力支持优势品牌和优势项目‘做起来’‘走出去’,以特色体育运动为重要抓手,挖掘新的消费增长点,让体育成为椰城旅游的一大‘助推器’。”海口市旅游文体局负责人说。

去菜市场看“非遗”

海口首届菜市场非遗生活周6月8日启幕

南国都市报6月3日讯(记者 丁文文)为迎接2024年“文化和自然遗产日”的到来,6月8日,由海口市旅文局主办,海口市非物质文化遗产保护与传承协会承办的一场非遗创意活动——海口菜市场非遗生活周将在金贸文华菜市场“出摊”。

据悉,本次活动以“‘非’买菜不可”为主题,将传统非遗与现代生活相融合,借助艺术展览、互动游戏、菜市场走秀、快闪舞蹈等形式,将海南非遗在文华菜市场中创意呈现。

其中,艺术展览以“在日常烟火中见非遗”为视角及策展理念,为观众打开一扇了解海南非遗的窗口,重新感受非遗的魅力。

此次活动精心挑选了50多个非遗项目,试图寻觅传统非遗与现代生活的关系。让非遗与生活深度融合,使人们于日常烟火中领略非遗之美。

展陈26个重点非遗项目
毕业展也搬到菜市场
还有菜市场T台秀

本次活动以更具艺术、创意的形式表达海南非遗的传承故事、传承理念、技艺展示,让传统非遗技艺与现代艺术产生完美“化学反应”,将26个重点非遗项目参与艺术展陈。并联合海南的高校毕业生,把毕业展搬到菜市场进行展览。此外,本次活动还围绕海南省非遗以及海岛特色风物,创意性开展菜市场T台秀,展示非遗与生活的结合与共融,用潮流秀场表达新非遗、新烟火的特点。

好看



女子展示黎族服饰及用品。(资料图)

“趣”玩游戏
看传承人秀技艺
体验制作非遗文创

好玩

为了让非遗更生活化地贴近年轻人。展览期间将开展非遗套圈、非遗线索问答、寻找传承人等一系列趣味性活动。菜市场里还隐藏了吃西瓜、摸鱼、夹豆子、比一比生活技能、看谁是最厉害的“生活达人”等互动游戏。主线任务完成后,便可赢取盲盒大奖。

除了精彩游戏之外,炒咖啡、钻木取火、海水制盐、树皮衣制作等诸多可能听过却未见过的传统手工艺,等待着大家和传承人在“絮叨”中去发现和了解。现场还有非遗文创手工体验活动,这里有全新的理念和独特的视角,一起走进非遗的世界,领略年轻品牌的创意与活力,探索非遗的无限可能。

活动当天恰逢端午佳节,沐艾汤、包粽子、彩绳纳吉等极具端午特色的各项活动,也将在相关区域展开互动。